
《寻找生物的家园》教学设计

武进区寨桥小学    陈红

一、教学目标
1、知道生物依赖环境生存，理解生物栖息地的涵义，了解生物间存在着的敌对关系与合作关系。

2、通过观察讨论身边的生物与生存环境的关系，能够列举事例解释生物间的相互关系。 

3、感受到生物世界的神奇，珍爱并善待动植物的生命。

二、重点、难点 

1、重点：引导学生发现生物离不开合适的栖息地,揭示环境对生物的意义。

2、难点：突出同一环境中生物之间的相互关系。

三、教学过程

一、猜谜导入

1、课件出示相关图片，描述：羊群在草原上悠然地吃着草，突然来了一群狼，请大家根据这个场境猜一种水果。（杨梅、杨桃，可让学生说说这样猜的理由）

2、其中一些跑得快的羊幸免于难，它们决定不再过这种担惊受怕的日子，它们来到了这里，课件出示沙漠的图片，你们认为它们的选择怎么样？

3、谈话：看来沙漠并不适合羊群，草原才是羊群理想的家园，今天，我们一起来学生习《寻找生物的家园》这课，板书课题。

二、了解栖息地的涵义

1、提问：草原是羊群的家园，还是谁的家园呢？

2、媒体出示课本中的草原插图，我这有一幅草原风光图请同学们观察并找找图中有哪些生物和非生物，媒体指出相应的生物和非生物。

3、蓝天、白云、土壤、水、空气等这些非生物其实就是生物赖以生存的环境，这些生物为什么愿意长期生活在这里，这些自然环境为这里的生物提供了哪些生存条件？

4、揭示栖息地的概念：像这样一种生物愿意长期生活在某个环境中，是因为这个环境为它提供了生存、生长和繁殖所必需的食物、水、庇护所等条件这样的生活环境被称为生物的栖息地。

5、课件出示企鹅、狮子、小鸟、海龟和相关地球的环境的图片，我这儿有四种小动物请同学们帮它们找找它们的家在哪里呢？（学生回答）

6、多媒体出示这些动物和相关环境图片的对应关系。

7、谈话：在这些环境中除了我们看到的动物以外，还会有哪些生物呢？选一幅说说。（学生讨论、交流）
8、它们为什么愿意长期生活在这里呢？

三、了解同一栖息地中生物之间的相互关系

1、过渡：不同的生物有不同的栖息地，课件出示小丑鱼和海葵的图片，提问：你知道它们的栖息地是哪里呢？它们经常生活在一起会形成怎样关系呢？（指名学生交流）

2、媒体播放：你们想亲眼看看它们是如何相处的吗？播放视频。谁来说说小丑鱼和海葵之间的关系怎样？揭示小丑鱼和海葵的合作关系。

3、出示其它生物间合作关系的课件,提问:老师这儿还有一些合作的例子，选择你所喜欢的一幅，说说这些生物之间是怎样合作生存的?

4、生物合作的例子还有很多，你还能举出一些其它生物相互合作生存的例子吗?

 5、谈话: 同一栖息地中生物都会这么友好合作吗?你知道它们之间还可能形成什么样的关系? 

6、出示生物之间敌对关系的课件，提问：它们之间为什么成为了敌对关系？（板书：捕食）

生物为了生存，需要从周围的环境中猎取食物，于是它们就形成了敌对关系。捕食是典型的敌对关系。

7、我们通过视频来了解动物的敌对关系。播放生物间相互敌对的视频。（板书：竞争、寄生）

你还能举出其它敌对关系的例子吗？

8、媒体出示几对生物的图片，要求学生判断它们之间是怎样的关系。

四、总结：今天我们这节课学习了《寻找生物的家园》，了解到生物有它的栖息地，栖息地为它们提供了食物、水、庇护所？同一栖息地中的生物有 合作关系  和 敌对 关系。

四、拓展与延伸

1、考考你。课件出示书上的图非洲大草原，观察并思考：图上有哪些生物？它们之间有哪些敌对关系？由于狮子和野狗它们的食物一样，它们之间肯定也是敌对关系，（媒体出示敌对关系）它们之间是吃与被吃的关系吗？（竞争）

2、既然自然界中有这么多凶猛的动物，它们是弱小动物的敌人，那么我们是否应该消灭这些猛兽，而保护那些弱者。（教育学生要珍爱并善待动植物的生命，不伤害它们。）（板书：珍爱生命）

3、出示关于生物栖息地的小诗。（视教学时间而定，如果时间多则可让学生有情感地读读，然后让学生根据所学的内容照样子续写，如果时间不多就作为课后作业。）
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